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Aufgabe 1.

Sei £ = {0, f,<} die Sprache, welche aus einem einstelligen Funktionszeichen f, einem Kon-
stantenzeichen 0 sowie einem zweistelligen Relationszeichen < besteht. Betrachte die natiirlichen
Zahlen N als £-Struktur A/ mit folgenden Interpretationen:

NV =0, <N=< und N(z):=2+1.

Zeige, dass es eine L-Struktur M gibt, welche elementér dquivalent zu A ist, mit einem Element
xin M, derart, dass x >M fMo fM.. o fM(0) fiir jedes k in N.

k

Aufgabe 2.
In der Sprache £ = {E} mit einem zweistelligen Relationszeichen E betrachte die Struktur A
mit N = {(z,y) € N? | y < z} und EV der folgenden Aquivalenzrelation:

EN((z,y), () = z=2.

Beachte, dass fiir (n, m) aus N die Aquivalenzklasse (n,m) /e~ genau aus den n+1 vielen Elementen
(n,0),...,(n,n) besteht.

Beweise, dass es eine L-Struktur M gibt, welche elementér dquivalent zu N ist, mit einer
unendlich groBen Aquivalenzklasse beziiglich EM.

Aufgabe 3. (etwas schwerer)

Sei L eine Sprache, die das einstellige Priadikat P enthélt und 1" eine £-Theorie mit der Eigen-
schaft, dass fiir jedes Modell M = T gilt, dass P endlich ist.

Zeige, dass es eine natiirliche Zahl N aus N derart gibt, dass

T+ 3Ng P(x).
Hinweis: Wenn T' I/ 35V 2 P(x), was besagt der Vollstindigkeitssatz?



